

寒假看了《哪吒2》后，很多孩子开始探索影片中的传统文化元素，博物馆、图书馆等场所成了他们探秘的首选地——

“吒迷”打卡探秘乐此不疲

本报记者 孙亮 摄影报道

“《西游记》里龙王的名字为什么和《哪吒2》里不一样呢，我要去图书馆查查！”“结界兽很像青铜器，我想去博物馆看看有没有类似的！”最近一段时间，随着电影《哪吒2》的热映，很多孩子对中国传统文化产生了浓厚兴趣，有的去翻阅中国神话故事，有的去博物馆探寻影片中的元素，还有的上网查阅相关的地理、物理和历史知识。

寻找“结界兽” 众学生打卡博物馆

寒假期间，在迎宾路第二小学读五年级的芊芊和家人在电影院观看了《哪吒2》后，对这部影片中提到的“结界兽”“天元鼎”等场景产生了浓厚的兴趣。前几天，芊芊约上两名同学，来到市博物馆寻找类似“天元鼎”的器物。“之前妈妈带我到博物馆参观过，这里有很多古代的青铜器，记得有些文物和‘天元鼎’长得有点像，所以想一探究竟。”芊芊说，通过这次探秘之旅，她对馆中很多文物的名称、年代、用途有了很深的了解，增长了不少知识。

记者了解到，最近一段时间，不少小学生来到市博物馆打卡，很多都是为了找寻《哪吒2》中的元素。市民金女士告诉



不少孩子来书店看神话故事书

记者，她带着儿子琦琦看了两遍《哪吒2》，孩子对电影里那些炫酷的法宝、建筑、武器等十分着迷，听朋友说博物馆内有很多古代器物的陈列，便利用周末时间来参观一番。虽然没有找到“七色宝莲”和“放光的武器”，但也是不虚此行。琦琦参观时不停地问这些器物什么朝代的、有什么用途、为什么是这样的构造，还感叹古人的生活原来是这样的，简直就是一堂生动的历史课。

解密“四大龙王” 孩子们扎堆图书馆

9岁的虫虫平时酷爱读书，其中《西游记》便是他很喜欢的一部著作。“《西游记》里面有四大龙王，但是名字为什么跟《哪吒2》里龙王的名字不一样呢？”看到《哪吒2》后，虫虫把这个问题抛给了妈妈何女士。“我发现孩子关注的点跟成年人不一样，很注意一些细节。”何女士说，为

了搞清楚虫虫提出的几个问题，她带着儿子来到图书馆，查阅了几本相关的图书。不但解除了疑问，还对人物名称有了新的收获。

“以前不太愿意来书店看书，这次是主动要求来的，一共买了五本经典著作和神话故事。”市民韩先生说，他的儿子泽泽受《哪吒2》的影响，一下子对传统文化产生了兴趣。这几天，泽泽特意跟家人分享了《大禹治水》的故事，特别用了“神奇”两

个字来形容自己的感受。听到儿子的分享，韩先生感觉自己也很有收获。

“对于孩子而言，中华传统文化中那些跨越时空的智慧、趣味和美感，是对童年最好的滋养和守护，也激发了孩子们读书的热情。”几位带着孩子来借阅和购买图书的市民表示。

孩子耳濡目染 效果好过硬性灌输

记者在社交平台上发现，很多网友发布了这样的问题：“哪吒究竟是三头六臂还是三头八臂？”“陈塘关到底在哪里？”……涉及的知识包括地理、生物、物理等众多领域，还包括其中隐藏的中国文化等。为此，不少家长带着孩子一起探索，就像解谜一样探寻问题背后的知识。“这种学习教育的效果，比平时的硬性灌输好太多了！”六年级孩子的家长李女士说。

运河区一所小学的语文老师李文慧表示，《哪吒2》这样的影片和经典神话书籍，更适合中国家长和孩子的“口味”，能够引发更多的亲子讨论。家长与孩子的分享过程，会激发孩子求知的好奇心和兴趣，从而有了更多让孩子学习历史文化和科普知识的机会。

老花镜助听器能买现成的吗？

医生建议：切勿“不验就配”

本报记者 杨玉霞

上了岁数听声音费劲，看东西模糊，除了“硬撑”，许多老人会考虑购买助听器、老花镜等作为辅助。出于嫌麻烦、怕花钱等心理，常省略掉必要的检测、调试步骤，直接选个“差不多”的凑合着用。医生表示，这些产品“不验就配”，即便暂时可以提供一定帮助，长期使用可能给身体带来进一步伤害。

百元“扩音器” 放大声音也会放大噪音

70多岁的刘玉华平时喜欢看电视，由于“耳背”，电视音量需要开到最大声。子女为其网购了一对助听器，说是“开机就能用”，但平时周边安静、电视音量恒定时效果尚可。一旦出现波动，助听器里就十分嘈杂，还常产生尖利的叫声。

记者在网购平台上搜索“助听器”，排在前列的价位普遍在四五百元左右。这些产品均宣称不需要验配，就像买副普通耳机“开机即用”。记者以“距离1米，需要大声喊”的听力水平咨询，店家纷纷表示“没问题”。调试的话，也只是简单通过按钮来调节音量大小而已。



医生为市民检查视物

“其实这些‘助听器’，并不是咱们传统认知中的助听器，而应该叫‘扩音器’。”市人民医院耳鼻喉科主任医师李秀梅解释，助听器价格差别很大，对几百元价位的产品来说，没有降噪功能，无法将声音进行分类处理，放大声音的同时也会放大噪音。“老人戴上会觉得吵，但却听不清。尤其走在外面嘈杂的地方，会觉得脑子都要被‘吵炸了’。长期使用此类产品，不仅不能改善听力反而会损伤残余听力。”

有的人听不见 并不是单纯的“耳背”

日前，家住沧县的患者刘先生来到市人民医院耳鼻喉科就诊。他说，自己耳背很长时间了，孩子们给他买了一款助听器，因为用着噪音大，他也没怎么用。一开始，别人大声说他还能听见，现在觉得听力越来越差了，别人冲他喊，他也听不太清。李秀梅通过问诊觉得刘先

生不像单纯的听力下降。经过检查，刘先生是因为血管性疾病，影响内耳供血，从而引起听力下降。经过专业的治疗，目前，刘先生的听力得到很大改善。

“有的人意识到听力下降后，先自行买副助听器用着，是非常普遍的现象。但若希望达到理想质量的助听效果，其实就没有‘免验配’这一说。”李秀梅说，正规的验配流程，是先使用电耳镜检查患者外耳道，排除耳垢堵塞、发炎等情况，再在隔声室对患者进行“纯音测听”，以判断老人是什么类型、程度的听力损失，然后才能选配适合功率的助听器。选好机器只是第一步，还要经过验配调试。专业调试出来的机器，才能发挥出最好的效果。

“患者首次选购助听器，尽量到专业的店验配。网购助听器省掉了检测、调试环节，即便是价格稍高的产品，也无法保证助听效果。”李秀梅表示。

花镜凑合用 久而久之危害视力

除了听力，眼神儿不好是中老年人更易感知的普遍现象。将手机调成最大字号，看东西时脖

膊伸得老长……再若不行，就买副老花镜凑合着用。

“定做要贵一些，而且还得等等。拿副现成的，对着报纸杂志试试，大概能看清就行了。”60多岁的张金玉说。50岁以上的买100度的，60岁以上的配200度的……68岁的田女士根据快手主播的建议买了一副老花镜，开始戴得确实挺好，没过几个月，新眼镜又开始“不好用了”，戴得久些甚至会头晕眼花。

“不验光，买现成的眼镜，暂时也能戴，但长时间使用，可能会对眼睛造成伤害。”市人民医院眼科主任医师张晓宇表示，花镜是一种光学药品，不是商品。每个人散光的程度和散光的轴位不一样，专业的医生会根据患者眼睛的度数和两眼之间的瞳距进行配镜。而购买现成眼镜，因为度数不合适，眼睛就会努力调节，容易导致疲劳。即便度数相差不大，光心和瞳距也不会一模一样，可能产生“棱镜效应”，大脑驱使眼球不停转动，时间长了就会头晕不适，危害视觉健康。

张晓宇建议，若想到良好视觉质量，患者应到正规视光机构验光配镜。